

· 会议纪要 ·

香山科学会议第 63 次学术讨论会 ——面向 21 世纪的中国传统医学纪要

1996 年 9 月 24~27 日由中国科学院、国家科委和国家教委在北京香山饭店支持召开了香山科学会议第 63 次学术讨论会。会议的主题是：面向 21 世纪的中国传统医学。会议在执行主席陈可冀院士和季钟朴教授主持下，就中国传统医学发展战略和前景、中医理论和临床研究的难点及突破口等中心议题进行了充分讨论。来自全国各地的 40 名专家、学者出席了大会。

对于中医学的发展战略，会上主要提出了 4 种意见。（1）中西医结合学派。主张中西医结合是发展和振兴中医的重要战略方针，即中医学的发展必须应用现代科学，包括现代医学的技术和方法来研究、充实、提高和完善。（2）中医自身发展学派。主张中医学不需要与其他学科交叉共融，可以独立发展。（3）中医只与现代科学，而不与现代医学结合的学派。强调中医的发展可与数、理、化、天、地、生等先进学科结合，而排除现代医学。（4）补充学派。认为中医学只能作为现代医学的补充，以现代医学的发展为其发展方向，最终成为现代医学的一个重要组成部分。与会专家通过激烈而充分的讨论，绝大多数认为中医现代化是我们的共同目标，而中西医结合是达到这一目标的重要途径和捷径，应以辩证唯物主义作为思想武器，以实践作为检验真理的唯一标准，采取比较分析的方法，中西医优势互补，双向接轨，辨证与辨病相结合，宏观与微观相结合，整体与局部相结合，不断提高中西医结合水平，加速实现中医现代化，为中医药学再创辉煌作出贡献。

关于中医理论研究的难点和突破口，与会专家认为重点在于“证”的客观化研究、复方的理论研究、中医基础学科的加强以及中药剂型的改革等方面。

辨证论治是中医的特点和精华所在，但证的命名和诊断标准不规范化是当前证实质研究、临床规律研究、科学评价疗效及提高可重复性的重大障碍。因而要加大力度开展中医辨证规范化的研究和证的动物模型研究，可采取病证结合、证治结合、宏观辨证与微观辨证相结合以及临床流行病学证候调查等研究方法，实现中医辨证计量化诊断，以期逐步阐明证的实质。对于证的动物模型研制不应求全责备，允许多方

探索。

复方研究对于阐明复方的有效成分、指导临床合理用药、减轻毒副反应、实行个体化用药方案和形成复方药动学均有重要的指导意义，可采用试错法（trial and error），先选择几个有代表性的方药，由简至繁，由浅入深，分层研究。要联合植化、药理、毒理、核医学等多学科人员协作攻关，力争研制出以中药活性成分组方或单体复方等新中药，为开发一、二类中药新药，占领国际市场，参与国际竞争开辟新路。

要重视中医基础医学的研究，重视实验中医学各学科的建设，还要加速进行中药剂型的改革，以适应当今社会生活节奏的变化和满足临床不同情况及多方面的需求。

临床研究的重点在于疗效的提高和可重复性上。与会专家分别从以下几方面谈了各自的看法。（1）辨证与辨病相结合，提高诊断的准确性，是提高临床疗效的重要举措；（2）辨证论治与专方专药相结合，增强用药的针对性，是提高临床疗效的有效手段；（3）发挥中医“扶正祛邪”的优势，防治结合，近期疗效与远期疗效结合，改善预后；（4）证的规范化、客观化是提高疗效可重复性的关键，要制订统一的证的诊断和疗效标准；（5）提高临床科研水平，要随机而不是随意，力争做到随机双盲对照；（6）重点研究对人民健康危害较大的疾病，如心脑血管疾病、免疫和内分泌疾病、老年性疾病、恶性肿瘤、艾滋病等，发挥中医优势，重点突破，以点带面。

出席会议的专家、学者们还提出要加速发展中医药学，对中西医结合给予政策扶持；尽早建立中西医结合学院，培养后继人才；团结中医、西医、中西医结合等多学科人员研究中医，联合攻关；重视学风问题，反对伪科学，提倡公平竞争等若干建议。

展望 21 世纪，中医药的发展又进入了一个新的历史转折时期，危机与机遇并存，我们应当善于继承，勇于创新，努力开拓，摆脱困境，迎接中国传统医学全面振兴的新世纪的到来。

（雷 燕 于 蓓 马晓昌整理）

（收稿：1996—10—04）